

编辑:单峰 组版:徐璐 校对:刘峰娟

它是一种心理症状,比抑郁症更隐蔽

## “空心病”缠上你了吗?

白天,学习工作正常,甚至表现优异;晚上,心中却充满难以名状的空虚感,觉得生无可恋……记者在走访中了解到,当下,一种比抑郁症更隐蔽、更棘手的“空心病”正悄然困扰着一些人。如果说抑郁症是“心理流感”,那么空心病则是“灵魂失重”,它表现为心理症状,却非精神疾病,临床也没有特别好的针对性药物和治疗手段。近日,记者对话患者、临床医生和社会学专家,结合具体案例,解析这种不易被察觉的心理问题的形成原因,探寻家庭、社会、医院协作,从心理干预、价值观重塑等多个层面应对“空心病”的解决之道。

### 比抑郁症 还隐蔽的心理问题

40多岁的林先生是某大型企业的老板,公司运营状况良好。然而,外人眼中事业有成的他,内心却被“空心病”折磨许久。他常常情绪低落,对工作提不起兴趣,思考问题也变得困难重重,即便企业经营成果显著,他却始终感受不到丝毫的获得感。在最严重的时候,林先生甚至陷入颓废和迷茫,对公司事务不管不顾,得过且过。

林先生的主治医师、南通市第四人民医院临床心理科副主任医师李磊回忆道:“林先生刚来医院时,整个人状态很差,觉得企业规模大小,对他来说毫无意义,完全不知道公司未来该走向何方。”如果说,抑郁症患者如同被困在黑暗房间里,渴望被治愈,渴望走出黑暗。而“空心病”人群却像置身于白茫茫的雪原,内心空洞,在光明中迷失方向。

为帮助林先生摆脱困境,南通四院的医疗团队采取了综合治疗方案。一方面,使用一些有助于提升动力的药物;另一方面,开展认知行为心理治疗,引导林先生梳理对自己有意义和有价值的事物。

住院期间,林先生严格遵循规律作息,积极进行适当的体育锻炼和娱乐活动。经过20多天的精心治疗,林先生逐渐找回了干事的动力和目标,“好久没去公司了,得去看看了,光靠别人是靠不住的,事情还得自己干”。目前,林先生已经顺利出院,重新投身于企业经营之中。

### 孩子需要的 是幸福的能力

南通四院儿少精神科副主任丁雅琴介绍,“空心病”在抑郁障碍群体中较为常见,但它与抑郁症有着本质区别。抑郁症属于临床精神疾病,会出现情绪低落、食欲紊乱等躯体症状,以及自责绝望等极端情绪。而“空心病”患者症状上虽可能符合抑郁症诊断,但表现并不明显,他们往往能正常完成学习、工作,甚至表现优异,可内心却空洞无比,觉得生无可恋。

值得注意的是,“空心病”在青少年群体中也多发。不少青少年时常抱怨“心好累”,长期处于心理损耗状态。今年上初三的小雨(化名)有一天和父母说:“我没什么好期待了。不期待上学、不期待回家,没什么好期待的。”从此小雨拒绝去学校,也拒绝社交。父母见状,将她带到南通四院儿少精神科就诊。

丁雅琴在和小雨的交流中发现,她并不是因为学习不好而拒绝上学,相反小雨的成绩在班上处于中等偏上。小雨认为人生没意义,学习更没有意义,每天的生活平静如死水。

几年前,清华大学心理系主任彭凯平教授团队调查30多万中国中小学生,发现很多孩子出现“四无”现象:学习无动力、社交无能力、对真实的世界无兴趣、对生命价值无感受。丁雅琴说:“我们现在最该给孩子的不是吃苦的能力,是幸福的能力!”

### 需要一场认知和 行动的革命

很多人不理解现在的人精神压



### 摆脱“空心病”的困扰

孩子是不是在学习上缺乏动力,即使面对奖励也无动于衷?是不是经常感到内心空虚,觉得生活毫无意义?这种心理状态被称为“空心病”。本期视频,我们特邀南通四院儿少精神科副主任丁雅琴为大家带来专业科普,帮助孩子走出心理误区,重拾快乐和自信。



扫码  
看视频

力为什么这么大?怎么这么“脆皮”?人类学家项飙提出“生命力”这一概念,认为无休止的竞争、重复的劳动正在大范围“捕获”生命力。

从小到大,我们接收到的信息都是:如果那样,你就很好,就叫成功了。很多人就这样活成了别人期望中的好的样子,却不知道它有什么意义。而事实上,这个时代正在经历从“生存竞争”到“意义追寻”的文明跃迁。

南通大学社会工作硕士教育中心相关负责人王刘飞以“50岁自驾车阿姨”苏敏的故事为例解释道,在别人眼中,中年妇女应该是很稳重的,这种稳重就是待在家照顾丈夫和老年人,带小孩,树立好“好妻子”“好母亲”形象。但是她们自己会觉得心灵在一片孤岛上,扮演完这些角色后身心俱疲。苏敏最后是觉醒了,在“自我剖析”后觉得要去追寻一些她认为有意义的东西。但是诸多的类似苏敏这样的人群并没有走出的勇气和决心,淹没在“空心病”中无法自拔。

王刘飞认为治疗“空心病”的核心在于价值观的重塑。在家庭层面,家人不应将这样的人群视为“异类”,而要理解这是特定成长阶段可能出现的心理困境,是价值观重塑过程中的正常迷茫与挑战。在社会层面,则需为他们提供更多机会,帮助他们发现自身潜能,明确职业方向,从而在生活中找到成就感和满足感。同时,要注重行动力引导,培养他们主动领任务、立即行动的习惯,训练动手操作能力。此外,鼓励他们参与社区活动、志愿者服务等,通过与他人合作,增强社交能力。

“空心病”虽带来挑战,但并非不可战胜。通过及时的心理治疗、正确价值观的引导,以及家庭和社会的共同努力,那些受“空心病”困扰的人定能重新找到生活的意义与价值,走出阴霾,拥抱充满希望的未来。

当我们不再用KPI衡量灵魂的丰盈程度,当成功学让位于生命哲学,那些在意义荒原上徘徊的人才能找到属于自己的星空。防治“空心病”不仅是对个体的救赎,更是文明存续的必修课。

本报记者朱颖亮

### 医周健闻

#### 全国卫健系统 先进名单公布 市第一人民医院及 三名个人上榜

晚报讯 1日,记者从市卫生健康委获悉,3月31日,人力资源社会保障部、国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局发布了《关于表彰全国卫生健康系统先进集体、先进工作者及“白求恩奖章”获得者的决定》。南通市第一人民医院荣获全国卫生健康系统先进集体;张兵、杨泽云、顾海军三人荣获全国卫生健康系统先进工作者。记者李波

#### 通大附院 “美丽医院”建设 获评国家级优秀案例

晚报讯 近日,记者从通大附院了解到,由国家卫生健康委人口文化发展中心主办的2024—2025“美丽医院”建设经验交流活动举行。会上发布了2024年“美丽医院”建设优秀案例征集结果,通大附院报送的《将美丽医院建设融入东院区的每个细节》入选优秀案例。

此次征集活动共有来自全国29个省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团等数百家单位积极参与,114个案例获评优秀案例。

记者李波 通讯员吴昱

#### 通大附院 “一中心三区域” 体检中心新格局形成

晚报讯 3月31日,“健康启航 惠民同行”——健康管理公众体验公益活动在南通大学附属医院东院区健康管理中心举行,标志着通大附院以“一中心三区域”为新格局的健康与疾病管理(体检)中心全面建成。

通大附院健康管理中心在国内医院中起步较早,体检中心成立于2003年,2016年构建全生命周期健康管理中心。经过20多年发展,如今的健康与疾病管理(体检)中心为江苏省健康体检与管理质量控制中心、中国医院协会疾病与健康管理副主委单位、江苏省医院协会疾病与健康管理主委单位、首批“全国防控重大慢病创新融合试点项目”单位。

通大附院健康管理中心建筑面积12000多平方米,其中东院区建筑面积4300多平方米。今后,通大附院健康管理中心的三个区域将实现同质化、一体化管理,确保每位市民才能享受到同质化高端服务。

记者李波 实习生周敬杨